



No se publica los días siguientes á festivos.

Domingo 13 de Diciembre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los correspondientes.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimes tre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25'.

EL M. R. P. PAULINO ALVAREZ EN SANTIAGO

¿Quién se atreve á enunciar su juicio acerca del justo valer de un hombre que por su eminencia goza en España de una fama universal? Aunque la mano fuese dócil á los movimientos del corazón, y la pluma expresara fielmente la sinceridad de nuestros pensamientos, y nosotros llevados por la justicia, siguiendo los impulsos de un recto criterio, intentásemos sin preocupaciones ni apasionamientos de ningún género mostrar el alto concepto que de todos ha merecido el eximio orador á quien el pueblo de Santiago tributa hoy justo homenaje; la odiosa maledicencia pudiera muy bien dirigirnos los dardos de la ironía y del insulto, pretendiendo desprestigiar al impulso de la envidia todo aquello que nosotros hubiésemos necesariamente de decir en medio de los transportes de la admiración y del entusiasmo. Nada más oportuno, pues, que trasladar hoy á las columnas de EL ECO DE SANTIAGO los mismos juicios que personas de gran nota y valía, han escrito acerca del R. P. Paulino Alvarez.

Ante todo, he aquí algunos de los datos biográficos referentes al ilustre dominico y que darán á conocer á nuestros lectores los comienzos de su vida pública. Natural de la industriosa villa de Mieras en el Principado de Asturias, —la patria de los grandes oradores según lo acredita la historia contemporánea— á los 16 años de edad, en el de 1866 ingresó en el convento colegio que la Orden de predicadores posee en Corias (Oviedo) distinguiéndose desde un principio por su extremada afición á los estudios, y logrando muy pronto el aprecio de sus superiores por las relevantes muestras de su talento y de su virtud. Después de recibir las órdenes sagradas, recibió el P. Paulino importantes encargos que siempre desempeñó con el acierto propio de quien sirve para mayores destinos. Sucesivamente estuvo en los conventos de Corias, Padrón, Belchite (Zaragoza) en San Esteban de Salamanca, Palencia, Barcelona, Cádiz y Real Seminario de Vergara del cual es hoy Prior.

«Su vida —dice el señor Pou y Ordinas— es un modelo de virtud y laboriosidad, dedicándose á su ocupación favorita, la predicación, á la enseñanza y á la redacción de libros, mereciendo siempre no solamente el aprecio de sus superiores, sino que también el aplauso de sus conciudadanos y las consideraciones de los Prelados, habiéndole honrado los de Cádiz, Palencia, Oviedo, Zamora, Mallorca, Madrid-Alcalá, Vicario apostólico de Gibraltar y otros con repetidas distinciones.»

Del carácter y condiciones personales escribe el señor Ponce de León: «Los que no tratan despacio ó intimamente á nuestro ilustre orador, están expuestos á formar de él un concepto muy equivocado. Muchos, ó de sólo verle, ó por haberle oído tal ó cual vez en el púlpito, tiénelo por hombre áspero, duro, reñidor, intratable, llegando alguno á notarle de orgulloso y soberbio. Nada más injusto y erróneo que este concepto. El P. Paulino tiene un carácter bellísimo y un corazón que todo es nobleza. No sabe aborrecer, ni es capaz de jugar una mala partida á nadie. Ama y ama con entusiasmo de alma tierna y delicada, todo lo bueno, todo lo grande. Se le ve algunas veces retraído, taciturno, serio, pero es que le disgusta y repugna la ligereza y charlatanería; es que ama la majestad. Habla, perora, declama, escribe, si, con calor, con energía, con vehemencia, fuertemente, en lo cual, pudieron ver algunos átomos de altanería y orgullo, pero no es eso; es que tiene un alma vigorosa, temple de acero que concibe fuertemente y siente más fuertemente aún; es lógico, por consiguiente, que

se exprese de la misma manera. Lo inconcebible sería que sintiendo con viveza se expresase lánguidamente. En el seno de la confianza es alegre y expansivo, y se puede pasar un rato alegremente con él.»

Siendo todavía novicio en el convento de Corias, publicó varios notables artículos en el semanario «El Rosario» que se publicaba en Barcelona y los cuales consideraba el P. Paulino como simples ensayos.

A Padrón cúpole la honra de ser en donde tradujo del francés las «Conferencias» del sabio y elocuente dominico P. Monsabré que fué su primera obra.

En Salamanca escribió el 82 su primera obra original titulada «Santa Teresa y el padre Bañes»; para juzgar del mérito de esta obra baste consignar que se halla traducida al francés.

En la misma ciudad publicó su notable panegírico de «Santo Tomás de Aquino.»

Fundó en el 86 en Palencia la revista religiosa «El Santísimo Rosario.»

En la misma época tradujo del latín la leyenda inédita de la Orden dominicana en el siglo XIII, titulada «Vidas de los Hermanos» (*De vitis fratrum*) leyenda muy parecida á la conocida de «Las florecitas de San Francisco», á dicha leyenda la precede un prólogo sobre la organización de la misma Orden.

El 87 publicó la notable obra que algunos críticos consideran como lo mejor titulada «Vida de la admirable sierva de Dios sor Bárbara de Santo Domingo» que murió en Sevilla en el año 1872, de cuya obra se hicieron dos ediciones.

Cuando la traslación á Oviedo de los restos del obispo dominico P. Fr. Melchor García Sampedro, martirizado en Tung-King el año 1858 escribió un folleto sobre la vida y martirio de dicho fraile.

Entusiasta del Santísimo Rosario tiene publicados los opúsculos «Los quince sábados del Rosario», «El Ramillete del Rosario», «El Rosario y sus excelencias» fué tal la aceptación que tuvieron que se hicieron muchas ediciones algunas de cuarenta mil ejemplares.

En certámen la «Sociedad de Amigos del País de Palencia» le hizo justicia á un trabajo titulado «Un palentino ilustre» concediéndole un primer premio, no se publicó pero el original se conserva en la biblioteca de dicha sociedad.

También tradujo del latín la «Vida de santa Catalina de Sena» escrita por su confesor el Beato Raimundo de Capua, tiene un hermosísimo prólogo que el P. Paulino considera como lo mejor que escribió pues dice fué hecho con el corazón lleno de amor á la Santa y en cuyo escrito una fuerza sobre natural le impulsaba la pluma trazando los hermosos conceptos que eu dicho prólogo se encuentra.

Lo último publicado de este ilustre dominico son las «Conferencias científico-religiosas» que predicó el año 1887 en la iglesia del Pino en Barcelona, fueron tan notables estas conferencias y movieron la atención pública de tal manera, que ya está á punto de terminarse la tercera edición.

Colaboró además de las revistas que citamos en la «Propaganda Católica» de Madrid y en «La Voz Dominicana».

Si muy notables son las obras publicadas por este insigne dominicano, mucho más, sinó notables, al menos más conocidos son los sermones que en toda España lleva predicados pues apenas hay provincia en donde no hubiese estado; Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz, Huelva, Valladolid, Salamanca, Palencia, León, Oviedo, Santander, Bilbao, Girona, Palma, Vich y últimamente Santiago.

Así como en Padrón fué en donde escribió su primer libro en Padrón fué también

donde predicó por vez primera, de allí son los primeros que escucharon su elocuente palabra, en ese rincón de España empezó su vida el que después había de ser admirado en toda ella y preciosa joya del púlpito español y de la oratoria sagrada y digno sucesor de los ilustres PP. Didón y Monsabré.

Daremos á conocer á nuestros lectores algunos de los párrafos de sus más notables sermones, ellos darán á conocer mejor que nuestras palabras, el talento y lo solidario del humilde hijo de Santo Domingo.

Comenzaremos por las célebres conferencias-pláticas que predicó durante la Cuaresma de 1850 en la iglesia del Pino de Barcelona.

El templo se hallaba completamente lleno de gente todas las clases sociales tenían allí nutrida representación; las conferencias eran para hombres solos; y el silencio sepulcral, solo se oía el ruido que producía la respiración mal contenida por el entusiasmo que proporcionaba el escuchar aquella elocuencia.

Hablaba el P. Paulino sobre la doctrina que negaba á Dios y las consecuencias y desastres que traía tal negación, y encarándose con los ateos decía: «... Si recelosos de este nuevo evangelio y temerosos de un mal éxito, queréis un hombre que os lo repita y arengue en las peleas, aquí me tenéis.»

Rasgaré estos hábitos que un fanatismo ha colgado de mis hombros, y tea en mano que alumbre la sangre de mis ojos, os diré á todas horas; «¡Soberanos á la lucha! ¡A la lucha por la corona! Ya me parece ver el cielo cubierto de funebre crepúsculo, la tierra bañada en sangre y los volcanes prestándonos su fuego. Escuchad; ¿no oís? Ya suenan las cornetas que llaman á matar, el crujir de las cureñas, el galopar de los caballos, el estampido de los cañones, el grito de los vencedores, las maldiciones de los caídos. Campaña más horrenda no la presenciaron ¡os Alejandro y Darío. al cabo es campaña de soberanos.»

Ha arrebatado á Dios su corona; justo es arrebatár la vida á los habitantes todos de la tierra.

«Temblad, señores; temblad, autoridades, padres de familia, cuantos amais el orden... Estalla esta guerra y se desplomaran las naciones hechas escombros como se desploma el edificio cuyos cimientos se han socavado. Al ruido de los desesperados combatientes se unirá el clamor de los hijos pidiendo emancipación absoluta, y el bullicio de los obreros declarados en huelga (que bien está que huelguen los soberanos). A ellos se unirá este fraile pidiendo exterminio y aventando ruinas; y con qué fruición ardiente porque me han matado á mi Padre, á mi Dios, á mi Amor, me han herido en mi alma; me han robado mis ensueños de cielo. No perdonaré á ningún César, intruso en el palacio de mi Rey destronado, de sus infames testas coronadas haré una pira; desde la cual, levantado, gritaré hasta morir: ¡O me devolveis mi Dios, ó que se hunda el universo!»

«Conmigo estaréis entonces vosotros, señores, vosotros que ahora estais dando prueba patente de vuestra religiosidad profunda. Desde ahora os considero cruzados caballeros de la fé: citados quedais para el gran día de la lucha por la corona de Dios. ¡Guardias nobles del gran Rey! ¡Coraje! ¡Viva nuestro Dios! ¡Looz á sus soldados!»

Si notables son los párrafos anteriores no lo son menos los de la oración apologética de Colón que pronunció en el cuarto centenario del descubrimiento de América, en el templo de San Esteban de Salamanca. He aquí uno de los más salientes: «¿Qué es esto que digo, hermanos míos?

¿Un sueño fiebre de mi alma española? No, que es el clamor de todo el mundo repetido ahora mismo en el Centenario, centenario de júbilo y de pena juntamente. Yo he oído ese clamor universal; he visto, la última vez en los siglos, á España levantada sobre la corona de todas las naciones, adorada de todas las majestades; he visto, por un momento, resucitada la España del siglo XVI y á sus piés rendidas todas las potencias de Europa y América. Por en medio de las escuadras mas poderosas, formadas en dos filas, pasaba serena la carabela de Colón con la bandera desplegada de Castilla. Un cuadro de la Virgen clavado en la popa de la nao representaba la fe y amor de los antiguos españoles. Todas las banderas extranjeras se humillaron ante la bandera española que gallardamente ondeaba, y el estruendo de cien cañones acalló el murmullo de las olas y de los vientos para que mejor se oyese el grito de las naciones vitoreando á España. Las sombras venerandas de los reyes, y los sabios, y los santos, y los guerreros de los pasados tiempos pareció como que afluían á los mástiles de la carabela y se abrazaban á la bandera castellana, por mantenerla siempre iza da y adorada de los mundos. Perdió el alma la cuenta de los siglos y se creyó ser entre los Reyes Católicos y el pueblo glorioso digno de estos reyes, mirando el rostro de Mendoza, Cisneros y Deza, oyendo la esgrima de Gonzalo de Córdoba, Hernán Cortés y el duque de Alba; conversando con Santa Teresa, San Juan de la Cruz y San Luis Beltrán, Fr. Luis de Granada, Fr. Luis de León y Mariana; hablando con ellos la más castiza lengua castellana, ó bien cantando romanzas de aventuras de la guerra con los moros. Pero muy pronto aquellas sombras venerables, después de haber abrazado y besado la bandera de Castilla, miraron en derredor, lloraron, cubrieron su rostro y se desvanecieron entre la bruma. El alma, partida de pena de ver abandonada la bandera de sus amores; que se caía para ser pisada, volvió á la realidad, y hubo de morir cuando se vió en medio del... ¡siglo XIX!»

Terminaremos dando á conocer los triunfos alcanzados por el eminente dominico en las cinco notabilísimas conferencias que en el mes de Abril del 74 pronunció en la iglesia parroquial de San José de Madrid, por encargo especial de la Real Academia de Jurisprudencia y su Congregación de la Purísima Concepción de la que era Hermano mayor el señor Marqués de Ministrol. Versaron las mismas sobre «Ley eterna; Ley natural, Ley humana; Ley divina; y Ley eclesiástica.»

He aquí como empezó el primer día el elocuente orador.

«Como hay un sol cuyos rayos de luz invaden los espacios, dan vida á otros astros, clarifican el Océano, penetran y fecundan la tierra, coloran las flores y los prados, enseñan al ave su camino, acallan á la rugiente fiera, enardecen nuestra sangre, inflaman la fantasía, dan á nuestros ojos amor, á la mente ideas y al hombre le hacen aparecer sobre el trono de la creación, así, señores, baja de las alturas otra fuerza de más encumbrado origen, de mas poderosa virtud y de más universal alcance, que da unidad, movimiento y armonía á los seres todos, á los mismos espíritus celestiales, juntamente con los espíritus del abismo; á las nubes y a los átomos los hace girar dentro de una misma circunferencia alrededor de un solo eje y á todos convierte en obreros y cantores del bien universal. Dios no es mayor que esa fuerza; antes bien, esa fuerza es como el producto de todos los divinos atributos. Tiene origen en la inteligencia de la Divinidad; le da sanción su voluntad infinita; le lleva á la obra su omnipotencia; le

torna suave su amor; la hace inflexible su justicia; duradera su eternidad; extensa su mansitud; poderosa su magestad, y para que la sociedad de todas las criaturas le reciban y acaten con agrado, el mismo Dios se promete en premio de este acatamiento.

«Esa fuerza es la que descubre el velo en que Dios *ab eterno* vivía escondido; encumbra y esclarece y clasifica á los ángeles; establece jerarquias entre los hombres; hace veneranda la realeza, noble la servidumbre, viriles los pueblos, amable la bandera de la patria, guerreros los ejércitos, dulce la muerte; impulsa los astros, las naves y los vientos; abre los senos del mar; levanta las costas de las montañas; perfora las entrañas de la tierra; armoniza los elementos; convierte en mutuos tributarios el Océano, las fuentes y los ríos, y sostiene imperturbable la marcha del universo a lo largo de los siglos, con su número peso y medida.

«¿Qué fuerza, señores, es esa alta como los cielos, profunda como los abismos, ancho como los espacios, penetrante como las corrientes eléctricas, grande, tan grande como la misma Divinidad? Es la ley. La ley que desciende de la frente radiosa de Dios, cual cascada contemplante de luz y vida, atraviesa las mentes angélicas, se refleja en la mente humana y pasa á los seres inferiores para ser y obrar como un sistema nervioso de la creación entera. Ley eterna; ley natural, ley positiva, las cuales serán el asunto de mis conferencias.»

Fueron tan notables estos sermones que la Academia de la Jurisprudencia mandó imprimirlos.

El tercer domingo en que habló sobre la *Ley Divina* era muy grande la concurrencia y consiguió impresionar de tal modo al auditorio que al bajar del púlpito fué abrazado por el distinguido historiador señor Piralá, por el digno ministro de la Guerra señor Azcárraga y por un distinguido magistrado del Supremo que con lágrimas en los ojos le decía «Padre, padre, si usted viene aquí de abogado yo me sepulto.»

Notables fueron igualmente las conferencias que para mujeres dió en el colegio convento de la Asunción conocido vulgarmente por colegio de las Inglesas; á ellas asistían lo más aristocrático de la villa y corte y fué tal la fama de estas conferencias que los más notables académicos ponían empeño en poder asistir á ellas, pero esto lo conseguían muy pocos, pues era grande el rigor que se guardaba para no consentir que entrase algún hombre, sin embargo fueron los afortunados y entre ellos el ilustre presidente del Congreso excelentísimo señor don Alejandro Pidal que escribió una carta al P. Paulino rogándole intercediese para poder asistir; consiguiéndolo pero pasando todo el ser dentro de la caja del órgano para no ser visto por los señores.

Restanos añadir que S. A. la Infanta Isabel, primero y después S. M. el Rey don Alfonso XIII y su augusta madre la Reina doña Maria Cristina fueron á visitarle á la casa del colegio en que se hospedaba. Y este año el 6 de Septiembre estando el P. Paulino en San Sebastián fué invitado á almorzar por S. S. M. M. en el palacio de Miramar, á la derecha de S. M. la Reina se encontraba el mayordomo mayor de palacio señor Duque de Soto Mayor y á la izquierda el R. P. Paulino que tenía á su lado á la Condesa de Sástago.

Es muy justo el aprecio y consideración con que le distingue todo el mundo. Ocupa actualmente el cargo de Prior del convento de Vergara y es defensor general de su Orden.

Opiniones de la prensa y distinguidos literatos sobre el R. P. Paulino Alvarez.

Dice el señor Pou y Ordinas «Hay en el P. Alvarez como refundidas dos personalidades, que se auxilian y completan recíprocamente, y son el orador de elocuente é incomparable palabra, y el escritor profundo de estilo encantador é inimitable; y si bien cualquiera de esas dos funciones es más que suficiente para llenar una vida activa, en nue-tro ilustre dominico parece que el ejercicio de la una sirve como de descanso para la otra. Es en verdad digno de admiración que á pesar de estar dedicado el P. Paulino á la predicación de una manera tan asidua que le resulta á casi sermón por día, haya tenido tiempo para escribir las numerosas obras que ha producido su bien cortada y elegante pluma.».....

«Tres elevados amores ocupan y vigorizan el corazón del P. Paulino y son: el santo amor de Dios con todas sus ramificaciones, el dulce amor de la patria, que le identifica con las gloriosas tradiciones españolas, y el amor entusiasta y ardiente por la Orden dominicana de la que es uno de sus hijos más ilustres. Esos nobles sentimientos campan en todas las obras de nuestro autor y les comunican aquella tranquila majestad que hace sean leídas con fruición deliciosa. ¿Quién ha explicado con mayor profundidad y belleza los misteriosos atributos de la Divinidad y las secretas influencias de la Gracia en el corazón de los mortales, que el P. Paulino? ¿En que corazón han vibrado con mayor fuerza las fibras del amor á la patria que en el de nuestro sabio escritor, ni cuando han producido raudales de armonía más vigorosos que cuando ha tenido que tratar los asuntos que afentaban á la dignidad y á la honra de la nación española? Demostró notoriamente cuando la célebre cuestión de las Carolinas. ¡Ah! no son las Ordenes religiosas Estados dentro del Estado, ni familias sin familia, sino miembros muy vivos y arraigados en la bendita tierra de la patria. «Déjenos libre el paso, decía el célebre P. Didón y los religiosos seramos pronto conocidos, buscados y amados por todos. La bien comprendida libertad abrirá otra vez camino al renacimiento y á la influencia de las Ordenes religiosas.» Y cuando escribe el P. Paulino sobre asuntos de su Orden parece que intenta agotar todos los recursos de sus poderosas facultades, y emplea todos los medios que sabe poner en juego su alma enamorada para colocar en las alturas, donde sólo se respira veneración y cariño su bien amada Orden de Predicadores».

«Sus sermones—dice el señor López García—pocas veces puede estudiarlos, variados, llenos de erudición y oportunidad, tienen un no sé qué que atrae, entusiasmo y estasia. Ya canta las glorias y grandezas de María y los beneficios que tan celestial Señora distribuye á los que la aman y rezan su rosario; ya nos demuestra con vivos colores sus enojos hacia los que no piensan más que en el mundo y sus fugaces y quiméricos atractivos. Ora nos eleva a través de diafanos celajes de gloria y nos introduce en la celestial mansión, haciéndonos admirar las delicias del deseado paraíso; ora nos conduce por montes y valles, cristalinos arroyos y plateadas cascadas y nos sumerge en las entrañas de la tierra, haciéndonos ver insosdables abismos á que nos arrastran los vicios y las malas acciones. Ya entona himnos patrios, ya se lamenta de los males que arruinan la sociedad, señalando con precisión las causas. Se congratula de las victorias de sus hermanos sobre los infieles de China; ya llora, cual otro Jeremías, sobre el holocausto en que vertieron su sangre generosa por la fe de Jesucristo. Lo mismo evoca los sabios que los poetas, los filósofos que los teólogos, los santos que los doctores, y escudriña sus pensamientos y les interpreta de una manera fiel y admirable (1).»

«El Imparcial» con la firma de su revisor «Monte Cristo», escribe: «¿Qué poder superior atrae al convento de la Asunción á las aristocráticas damas, cuya presencia se echa de menos en la Castellana y el Retiro? No es esta la época del recogimiento cuaresmal en que todos acuden á los ejercicios espirituales, como quien busca en la Divina gracia nuevas fuerzas para resistir á las tentaciones mundanales. ¿Qué poderosos atractivos encierra, pues, bajo las bóvedas de la iglesia de la Asunción, que así arranca de los paseos á las que son, casi siempre, su más encantado ornato? Las hemos visto entrar presurosas, veladas con el manto, medio oculto el rostro tras de las blondas de la mantilla negra, que tan bien sienta á las bellezas juveniles; llegan al templo, mojan sus dedos de rosa en el agua bendita, que resbala en brillantes gotas por su frente, como gotas de rocío sobre pétalos de una flor; internándose luego en el santo recinto, cuyo religioso reposo nada turba si no es el vago murmullo de las oraciones que brotan de los labios.»

«Al P. Paulino Alvarez de la esclarecida Orden de Santo Domingo: que tantos varones ilustres ha contado y cuenta en su seno, débese esta obra bienhechora; sus sermones están siendo el encanto de gran número de fieles y sus «Ejercicios» son igualmente beneficiosos para la religión y el arte.»

Por no ser más extensos en esta reseña omitimos los juicios emitidos por otros periódicos madrileños, como «El Nuevo Mundo» en su crónica semanal de Madrid del 19 de Abril de 1894; «La Epoca», «El Nacional», «El Diario de Cádiz» y más que fuera prolijo enumerar.

¿Qué más añadiríamos? Ni una palabra más, pues El Eco ape-

nas si fuerzas cuenta para poder añadir una piedra al pedestal de gloria levantado en honor del P. Paulino por la prensa y los hombres eminentes de España.

Antonio Rúa Figueroa.

Santiago

¿Por qué los corazones gallegos son tan sensibles?

Hay en el hombre tres géneros de vida, escalonados y refundidos en uno, que son: la vida vegetativa, la sensitiva y la intelectual. Como la vida intelectual se manifiesta en conformidad con las otras dos inferiores, así éstas reciben la influencia del medio ambiente, no de otra suerte que las plantas y los seres sensibles. Campos fecundos, temperatura suave, sol placido, aguas puras, dan vida y lozanía á las florestas y á los jardines y producen frutas sabrosas y variadas. Estos mismos elementos asimilados por las vivientes semillas engendran organismos delicados, blandas fibras y pura sangre.

¿Hay en Europa clima más suave, vegetación más exuberante, cielo más blando que en Galicia? Ni los decantados jardines de Andalucía, ni las famosas huertas de Valencia, ni las vegas de Florencia, ni la cuenca del Rodano, ni las características laderas de los lagos de Suiza, reúnen las variadas hermosuras y menos el apacible clima paradisíaco de algunas regiones gallegas. No puede consentirse, que Pontevedra, por ejemplo, sea llamada la Suiza española, sino que Suiza sea dicha la Pontevedra del Norte, porque la nuestra es el tipo, aquella la semejanza.

Bajo este cielo de dulzura, entre estos arroyos de plata, en medio de este ambiente sin extremos, como extremos tienen de frío ó calor Andalucía, Valencia, Italia y Suiza, todo aquí es delicado, plantas, flores, animales, y más que todas las fibras del hombre, su sangre, su corazón, su cerebro: delicados los sentimientos, dulce el afecto, suave y lozana la fantasía, regalada la música, enamorada la poesía, elocvente la palabra, placida y expresiva la mirada.

Añádase á esto la piedad que es ternura celestial filtrada en el espíritu y corazón de la gente de Galicia, y tendremos, lo bastante para conjeturar (ya que explicar no puedo) por qué tan dulces, sensibles, amantes y amables son los corazones gallegos.

Fr. Paulino Alvarez.

O. P.

Santiago 12 Diciembre de 1896.

Recomendamos á las señoritas que tengan cuidado en las iglesias con las personas que se sientan á su lado pues no sólo se dedican algunos individuos é individuos á apoderarse de lo ajeno sino que también cometen otras criminalidades peores.

El otro día en San Agustín á una agraciada joven le cortaron con una tijera la manteleta y el vestido, dejándole inservibles dichas prendas.

Ojo pues, con esa clase de gentuza.

Programa de las piezas que ha de ejecutar en el paseo de hoy la banda municipal.

- 1.ª Pasodoble Czarina, Chapi.
- 2.ª Arabela Mazurka T. G.
- 3.ª Preludio del anillo de Hierro, Marqués.
- 4.ª Gran Wals y tango en la Zarzuela de Madrid á Paris, Chueca.
- 5.ª Terceto cómico en la misma zarzuela, Chueca.
- 6.ª La Gracia de Dios Pasodoble flamenco, Roig.

La Alcaldía de Orense participa á la de este pueblo, haberse incluido en el próximo alistamiento de aquella ciudad al mozo Antonio Santamarina Pedrayo.

Han ingresado en la cárcel de Audiencia de la Coruña los jóvenes Antonio Villaverde Rey y Antonio Conde, ambos de Santiago, que días atrás se habían fugado de sus respectivos hogares.

En breve serán conducidos á esta ciudad por una pareja de la benemerita.

La línea telegráfica de Muros á Noya se halla completamente inutilizada á consecuencia del fuerte temporal de estos días.

El hilo está cortado en varios sitios por haberse roto al caer los postes.

Algunos de ellos han desaparecido por haberseles llevado la mar en algunos puntos á donde alcanzó la marea.

El jefe de la estación de Muros dice que para reparar la línea con perfección necesita recibir material necesario del que carece actualmente.

Y urge que se le envíe.

Zacarias Agra Manuebo, mozo del actual reemplazo por este Ayuntamiento está pendiente de justificar ante la Comisión provincial, circunstancia relacionada con la excepción que propuso.

Ha sido nombrado director de la Granja escuela experimental de la Coruña, el señor don Marcelino Alvarez Muñoz, ingeniero del servicio agrónomo de Segovia.

El día 22 del corriente tendrá efecto en la intendencia militar de Galicia, una subasta para la adjudicación del servicio de suministro de 2.000 mantas, en un solo lo-

te y bajo el tipo de 23.000 pesetas al respo. de 13 por manta como precio límite.

Para tomar parte en la licitación es preciso consignar en metálico ó valores la suma de 2.600 pesetas en concepto de depósito previo.

Nuestro ilustrado y muy querido amigo el director del apreciable colega coruñés «La Mañana», don Ventura García Rivera se halla enfermo aunque no de cuidado por fortuna.

Sr. alivio lo deseamos con toda el alma.

Ingresaron en la audiencia las causas siguientes:

Arzuá: Contra Antonio Conde y Ramón García, por lesiones recíprocas

Padrón: Sobre lesiones inferidas á Eduardo Rodríguez.

Santiago: Contra José Otero, por lesiones.

Es indudable que debía prohibirse el tránsito de carros por las calles que sean muy estrechas, pues no solo se ocasionan defectos en las casas, sino que hay riesgo de que el día menos pensado ocurra alguna desgracia á los transeúntes. Tal sucede en la de la Troya y en la del Tránsito de la Quintana.

¿Seremos atendidos?

En el macelo municipal fueron degolladas 21 reses menores y una mayor.

Para el consumo salieron kilos de carne 1297.

El Correo de Santiago á Coruña.

Merced á las indicaciones hechas por El Eco de Santiago, el ilmo. señor Director de Comunicaciones después de haber oído los informes de los señores administradores de ambas poblaciones, acordó que desde el día 15 del presente mes se haga el servicio entre la Coruña y Santiago por el día, saliendo de aquí á las 11:30 mañana para llegar á la capital de la provincia á las 7:5 tarde; de dicho punto lo hará para Compostela á las 12 m. á fin de recibirse á las 6:45 tarde.

No tenemos frases suficientes para dar gracias al señor Marqués de Lema por esta determinación que le agradecemos con toda el alma, y con nosotros el público en general, pues que se reportan beneficios al comercio, á la prensa y á los particulares.

Gracias también á los señores Jefes de las administraciones de Santiago y la Coruña, que á su actividad, exacto cumplimiento del deber á fin de servir al público, unen ilustración que la reconocemos y caballería, que seríamos injustos nosotros los periodistas si no los aplaudiéramos.

La Comisión provincial encargada de la Alcaldía participe á Vicente Barros y su esposa pueden presentarse en el Hospital á hacerse cargo de una exposita que desean recoger.

Predica hoy en la S. I. M. Catedral el Excmo. Sr. Arzobispo, que por la tarde asistirá á los ejercicios que la Asociación de Hijas de María celebra en San Agustín. En dicho templo dejará oír su palabra por mañana y tarde el P. Paulino.

El día 26 del actual llegará á Santiago nuestro amigo D. Antonio del Río y Castro gobernador nombrado recientemente de una de las provincias de Filipinas.

Desde hace una larga temporada se encuentra en Cangas el laureado pintor don Gabriel Palencia, que está haciendo estudios del natural en dicha villa.

Tiene casi terminado un cuadro de grandes dimensiones que titula *el regreso de la pesca*, y que ha merecido elogios de las personas inteligentes que pudieran verlo.

Apenas lo termine, regresará á la Corte, donde tiene su residencia.

S. M. la Reina Regente adquirió este verano una de las obras del Sr. Palencia, que obtuvo premio en la exposición verificada en San Sebastián.

El Ayuntamiento de Málaga ha tomado el acuerdo de sustituir el nombre de la calle de Parra, de aquella capital, por el de Sor Teresa de Jesús Mora, ilustre visitadora de la Orden de San Vicente, de Paul, que actualmente se encuentra en Cuba prestando eficaces auxilios á los heridos y enfermos que se encuentran en los hospitales.

Han terminado en el Ferrol las oposiciones á la plaza de director de la música de Infantería de marina.

El Tribunal otorgó el triunfo al señor San José, dándole la nota máxima y adjudicando la mínima al otro opositor.

El Gobernador civil de Pontevedra ordenó al Alcalde de Sanxenjo proceda á la clausura de las Escuelas de niños y niñas, á fin de evitar la epidemia variolosa en aquella villa.

Se celebrará hoy á las diez en la parroquia de San Benito una misa solemne costeada por los devotos á la milagrosa Santa Lucía.

Durante el día estará expuesta dicha imagen á la veneración de los fieles.

Vióse concurridísima ayer mañana la iglesia de la Compañía, con motivo del Acto fúnebre celebrado por el alma de la Excelentísima Sra. D.ª Efigenia Plá y Soto de Andrey.

Las numerosas amistades con que cuenta el Excmo. Sr. D. José Andrey se confluían pues en la Compañía se hallaba la representación de todas las clases sociales.

A «El Diario de Galicia» y á «La Mañana».

Insistimos respecto á «El Diario de Galicia» en todo cuanto hemos dicho como contestación á su suelto referente á la revista por nosotros hecha del drama «Juan José».

Ni una sola palabra más; sostenemos lo apuntado y esperamos esas denuncias, que ya pasó el tiempo de temer el coco.

Ahora bien; á la redacción de «La Mañana» que nos merece consideración y á la que conservamos afecto porque en ella tenemos amigos tan buenos é ilustrados como los señores García Rivera, Casás Fernández, Rodríguez y Orozco, hemos de agradecerle que no consientan *garrapatear* en las columnas de tan leido periódico, alguien á quien se vió en la necesidad de firmar el pase, persona muy de los respetos de «La Mañana», y que es y será siempre en todas partes (como lo ha sido aquí donde le conocemos mucho), un mal bicho que no se para en asquerosidades con tal de cumplir sus rastroeros fines.

Creanos «La Mañana», en la cuestión que con «El Diario» ventilamos tenemos razón sobradísima, pues que se quiso atacar nuestros más caros sentimientos.

En la contestación hemos empleado frases que no en valde adquiriéramos en la ilustrada relación del colega conservador.

Salir con consejos y decir que no se nos haga caso es una miseria que solo puede salir de los puntos de la pluma del que fué despachado á punteras de todas las redacciones de Santiago.

Y que saldrá así de la del caro colega *La Mañana*.

El señor Gobernador civil de la provincia impuso multas á Jesús Sanchez Fuentes y Francisco Antelo López por uso de armas sin licencia.

La Tesorería de Hacienda de la provincia participa á la Alcaldía la resolución de la Directiva general del Tesoro reiterando prevenciones hechas en la Circular del 1.º referente á expedición de billetes del próximo sorteo del 23.

Nuestros lectores tienen noticia de la energía y heroísmo desplegados por el digno alcalde de Villagarcía é ilustrado mélico don Castor Sánchez, con motivo del borrascoso temporal que descargó en aquella villa la noche del sábado á domingo. «Noticias posteriores y referencias directas de testigos presenciales nos permiten manifestar que su arrojo rayó en temeridad y que si su proceder ha sido digno del mayor encomio como autoridad, como esposo y padre ha estado demasiado atrevido.

Todos los vecinos de la hermosa Villagarcía tienen frases de elogio para su alcalde; todos están contestes con admirar su arrojo y reconocen que se ha escedido al más amplio cumplimiento de su deber.

Y conste que no referimos todos los elogios que por diversas personas se nos han hecho por no pecar de exagerados.

Basta decir que el gobernador civil de la provincia de Pontevedra se propone iniciar el expediente para que le sea otorgada la cruz de Beneficencia y el comandante de Marina se propone recomendarle al Ministro para que se le conceda la del Mérito naval y otra análoga.

Varios patriotas, aficionados á la música y á las expansiones populares, sin duda, nos dirigen una carta en que expresan su deseo de que aquí, como en otras poblaciones salieran las músicas en señal de regocijo por la muerte de Maceo.

No estamos conformes con la opinión de nuestros comunicantes, porque no nos parecen procedentes esas muestras de alegría.

Bueno que sintamos, como españoles amantes de nues ra patria, la satisfacción de que haya desaparecido el feroz enemigo, alma de la insurrección separatista, pero si ahora, echamos las campanas á vuelo y las músicas á la calle, ¿qué dejamos para cuando la insurrección termine?

Según leemos en la prensa de Madrid, en la tarde del miércoles se organizó una imponente manifestación en obsequio á la familia del comandante D. Francisco Cirujeda, jefe de la columna que tuvo la fortuna de matar al mulato Maceo.

Dicho bizarro jefe es muy conocido en Lugo donde residió algún tiempo como profesor del suprimido colegio preparatorio militar.

Agradecemos muchísimo el atento B. L. M. en que nuestro amigo D. Ambrosio Borobio Diaz, nos ofrece el curato de S. Bartolomé de Pontevedra, del que se ha posesionado días atrás.

Deseamos á nuestro amigo toda clase de felicidades en su nuevo beneficio.

Satisfacción inmensa nos cabe al ser honrados con el admirable artículo que nuestro respetabilísimo amigo el R. P. Paulino ha escrito expresamente para El Eco.

El ilustre dominico no ha escrito en ningún periódico, ó no ser en los publicados por órdenes monásticas.

¡Cuanto le agradecemos el honor que nos dispensa!

Se ha hecho notar la coincidencia de haber legado la noticia de la muerte de

Maceo), al mismo tiempo que la arribada de los refuerzos, en el día de la patrona de las Españas.

Durante el combate en que ha perecido Maceo, una amazona arengaba á los rebeldes gritándoles. —¡Al machete, que son pocos!

Nuestro estimado amigo el distinguido escritor don Benito Fernández Alonso, publicará muy pronto un libro titulado «El Pontificado Gallego».

Cirujeda, el jefe de la columna que mató á Maceo dejó en el Cristo de Valladas (Valladolid) una alhaja para recogerla cuando regresase de la guerra.

El obispo de Lugo distribuyó el día de la Concepción gran cantidad de bonos de la Cocina Económica entre los pobres.

Según los partes oficiales, el número de bajas que por todos conceptos han tenido los insurrectos, desde que empezó la actual campaña de Cuba, hasta fin de Noviembre último, es el que se expresa á continuación:

- Cabecillas muertos, 188.
- Idem heridos, 91.
- Idem presentados, 20.
- Insurrectos muertos, 11.178.
- Idem heridos, 3.243.
- Idem prisioneros, 836.
- Idem presentados, 2.015.

El número de caballos cogidos al enemigo por nuestras tropas es, según los partes, en igual periodo, el de 10.324.

En la Sociedad Económica

Brillantísima por todo extremo ha resultado la velada celebrada anoche en la Sociedad Económica, á beneficio de los soldados que regresen enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas, y satisfechos deben estar enteramente los promotores de tan slemne acto.

El salón de actos de la expresada Sociedad, ofrecía un aspecto magnífico en el momento en que nosotros entrábamos en él.

Elegantes y hermosas damas llenaban casi por completo el local, espléndidamente iluminado, y decorado con sencillez, pero con mucho gusto.

En el estrado presidencial de la sala, y formando una como á manera de guirnalda de flores, se hallaban las bellísimas artistas, alumnas de la Sociedad, que habían de tomar parte en la magnífica fiesta.

Nada más hermoso que ver allí con elegadas tantas caras bonitas, tantos rostros elegantes y airoso, y lo que es más bello y apreciado, tanto sentimiento noble y dulce como revelaba la concurrencia aquella, puesto que aquel ramillete de lindas jóvenes, iban á ejercer un acto de caridad, virtud que tanto hermosa el alma de la mujer.

Aquellas jóvenes, casi todas niñas, iban á poner á prueba su talento, sus dotes artísticas, para contribuir con ello al generoso acto que el pueblo español, siempre patriótico, siempre noble, realiza en bien de nuestros heroicos soldados que en Cuba derraman su sangre por la honra de la patria.

As las cinco y media dió comienzo el festival con la ejecución de «El Angelus» de Massenet, por la charanga infantil de la Sociedad Económica, que con tanto acierto dirige el reputado profesor de música, don Enrique Lens.

A esta pieza, muy hermosamente ejecutada, siguió la sinfonía de «Marta» tocada á dos pianos por las hermosas señoritas Ana Lens, Josefa Granados, Carmen Santa María y Eugenia Santamarina. La delicadeza y gusto con que las bellas artistas interpretaron dicha sinfonía, lo probaron los unánimes y ruidosos aplausos prodigados por la concurrencia.

La «Leyenda Valaca» de Braga, cantada con exquisito gusto por la hermosa señorita Carmen Fernández, que posee una voz dulcisima, y acompañada al piano por Ana Lens, y al violín por el distinguido maestro D. José Courtier; el andante y allegro de Bariat, por el Sr. Curros y el Sr. Lens, artistas tan renombrados, y la «Marcha Húngara» á dos pianos, por las lindas jóvenes Carmen Martín, Caridad Garriga, María Corgo y Consuelo Freire, completaron la primera parte del programa, con la recitación de una hermosa y breve composición poética del Sr. Brañas, por la preciosa niña Sarah Santa María, que la dijo con mucha soltura y gracia.

La segunda parte del programa fué comenzada por la charanga infantil, ejecutando la serenata de «Mujer y Reina».

A esta pieza, siguió la «Invitación al Wals» por la hermosa y simpática señorita María Andaluz y el Sr. Lens, á dos pianos, y de nuevo volvimos á escuchar la dulce voz de Carmen Fernández, que con María Naveira, cantaron ambas el «Duo de la Marsellesa» acompañadas al piano por la bella María Paseiro.

La «Fantasia Improntu», delicada composición del Sr. Lens, fué ejecutada con su inimitable maestría, por el autor.

El joven Sr. Muras, cantante con justicia laureado en público certamen, cantó con su hermosa voz, el aria de bajo de «Un ballo in maschera» obteniendo un triunfo por la afinación y delicadeza con que supo matizarla, terminando la segunda parte del programa, con la ejecución de la Gran sinfonía de Dinorah por las señoritas Victoria Fernández, Concepción Courtier, Cayetana García Barros, María Soto, y coro de alumnas, con acompañamiento de armonium por el Sr. Villaverde, resultando magistralmente interpretada.

Con la escena de la iglesia, de «Fausto»,

cantada por la señorita Carmen Fernández y el señor Muras, comenzó la tercera parte, siguiendo luego la «Tarantela» de Piffier, á dos pianos por las bellas Concepción Casas y María Paseiro, y luego el «Gran coro religioso» de Gounod, cantado por todas las alumnas con acompañamiento de orquesta.

Finalmente, agrupadas artísticamente las alumnas teniendo una de ellas en la mano la bandera española, leyó con muy bien timbrada voz, la señorita María Paseiro unas décimas de nuestro compañero de redacción, don Javier Valcarce Ocampo, muy sentidas y patrióticas:

Al último verso, al grito de ¡Viva el ejército español! la bandera fué desplegada y la charanga infantil saludóla con el hermoso himno de «Cádiz».

No hay para que decir que todos los artistas fueron muy felicitados obteniendo ruidosas salvas de aplausos.

Unimos á esos aplausos y felicitaciones, los nuestros, y en particular al dignísimo Director de la Económica, el sabio catedrático de nuestra Universidad, Sr. D. Ramón Ramiro Rueda, por el brillante éxito obtenido por dicha sociedad en la velada de anoche, que dejará gratísimo recuerdo en todos los que á ella han asistido.

Nuestro parabién á las hermosas señoritas y á cuantos tomaron parte en la velada, y que el cielo premie su caridad, y sus sentimientos de amor á nuestra patria.

Ha aquí la composición poética leída por la señorita María Paseiro, en la velada verificada anoche en la Sociedad Económica.

Al ejército español en la campaña de Cuba.

Salve, rey de la hidalgüía, que con tu brillante historia diste páginas de gloria á la noble patria mía; ¡salve, por su bizarría tus heroicas legiones, cuyos invictos pendones, en Covadonga y Lepanto fueron del rebelde, espanto, y asombro de las naciones!

Salve, Ejército aguerrido, que en cien combates luchaste, y tu sangre derramaste con ánimo enardecido. ¡Salve tú, que has conseguido con fidelidad entera, que mientras la lucha fiera los campos de Cuba asola, guarden la honra española los pliegues de tu bandera!

Hoy, que la fiera arrogancia que tus soldados ofrecen los laureles reverdecen de Sagunto y de Numancia, tejamos en abundancia coronas á tu memoria, que hoy, al paso de tu gloria, cobardes huestes se humillan, y en tus bayonetas brillan ¡los rayos de la victoria!

¡Salve, valiente soldado, que defiendes con tu vida, de nuestra patria querida el honor immaculado! Dios haga que al suelo amado tornes de esa tierra extraña, y que al volver de campaña, pronto te salude el grito de: ¡Viva el nombre bendito del Ejército de España!

Javier Valcarce Ocampo.

En el Ateneo León XIII.

Realmente la conferencia de ayer noche en el Ateneo ha sido un nuevo éxito para el R. P. Paulino Alvarez.

No es solamente Asturias la patria de los valientes guerreros, sino también la de los grandes oradores. Y prueba elocuente de ello la hemos tenido en el admirable discurso de anoche.

Distinguióse el Padre Alvarez por sus profundísimos razonamientos, por las sublimes imágenes por la elevación de su estilo esmaltado de comparaciones hermosas y atrevidas. Todavía nos subyuga la impresión de aquellos patrióticos períodos que con inimitable majestad pronunció el ilustre Lacordaire español.

Orador espontáneo y del momento, expresa con castiza y elegante frase ideas siempre nuevas y elevados conceptos que fascinan y encantan al auditorio. Componiase ésta la pasada noche, de todo lo más selecto y escogido en hermosura y ciencia de nuestra distinguida sociedad compostelana.

Después de una presentación hermosísima y elocuente hecha por el Consiliario del Ateneo el canónigo señor Portal, levantóse el P. Paulino siendo saludado por el público con una nutrida salva de aplausos. Comenzó el orador diciendo que al encontrarse bajo el dominio de la impresión que le causaba la íntima unión del corazón y de la inteligencia representada en aquel brillante concurso sentía él desfallecer su propio corazón y su propia inteligencia.

Apesar de esta afirmación hija de su modestia demostró al P. Paulino grandes alientos y entusiasmo en el transcurso de su peroración. Para manifestar lo que significa la venida del Apóstol Santiago á España y la elección de su sepulcro en Compostela nos habló el elocuente dominico del inmenso amor y predilección de Jesús hacia sus tres discípulos San Pedro, San Juan y Santiago; al primero porque había de ser el fundamento de la Iglesia, á San Juan porque sería en el mundo el amparo de la Santísima Virgen y al Apóstol Santiago porque estaba destinado á ser

el protector de la nación española, habiendo sido el único apóstol que recibió de la Virgen el expreso encargo de predicar en una región determinada.

También demostró el P. Paulino cuan grande debía ser el amor de Santiago á España, pues que él fué el único de los discípulos de Jesús que no murió martirizado por aquellos mismos á quienes había predicado el Evangelio, prueba palpable de la veneración y del respeto con que miraron siempre al Apóstol Santiago durante su vida los naturales de la península ibérica.

En elocuentes períodos nos habló luego el orador de la manifiesta protección que á España había dispensado el Apóstol Santiago desde la dominación romana hasta que juntamente fueron enarboladas en la conquista de Granada, la Cruz y el estandarte del celestial caudillo de nuestros ejércitos. También demostró el P. Paulino la continua protección del Apóstol Santiago en nuestras conquistas de América, Y terminó diciendo que aún cuando se congreguen contra nosotros todas las fuerzas del nuevo y del viejo continente, nosotros nunca temeremos y habremos de salir constantemente victoriosos con la ayuda del inmortal vencedor de Clavijo.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la población se sirvan poner al corriente en sus pagos con la Administración del periódico; pues á pesar de las diferentes súplicas que por medio de correspondencia particular les hemos dirigido no se han dignado contestarnos.

Esperamos, pues, que este aviso servirá para subsanar las dificultades que existen.

Interesante á los heridos é inútiles por consecuencia de heridas recibidas en la campaña de Cuba, que, procedentes de la zona de reclutamiento de Santiago, regresaron á la Península.

La comisión encargada de la distribución de las cantidades recaudadas en la función que tuvo lugar en el teatro á beneficio de los heridos é inutilizados por consecuencia de heridas en la campaña de Cuba, pertenecientes á esta zona de reclutamiento, convoca nuevamente á los que se hallen en este caso para que se presenten en dicha zona, sita en la calle de San Miguel núm. 5, los días 15, 16 y 17 del corriente mes, con los documentos que acrediten su personalidad y haber pertenecido al expresado ejército, á fin de ser reconocidos y clasificados para la distribución de lo recaudado, el día que se les designe, en la inteligencia de que los que no presenten en las fechas señaladas, pierden todo derecho á lo que pudiera corresponderles y después de distribuido á los presentes lo que la comisión determine asignar á cada uno de ellos, se dispondrá del sobrante para la suscripción iniciada por «El Imparcial» con objeto de socorrer á los heridos y enfermos que de la región gallega, regresen de aquel ejército.

Se interesa á las autoridades locales y á cuantas personas tengan conocimiento del anterior sueldo, se sirvan darle la mayor publicidad para que llegue á conocimiento de los interesados, en inteligencia de que solo se refiere á los procedentes de esta zona.

La Comisión.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—Santa Lucía virgen, patrona de escribanos y notarios, y San Orestes.

Idem del de mañana.—San Nicasio, San Justo, San Abundio y San espiridión, mártires.

Salé el sol á las 7:14 Pónese á las 4:34. Sale la luna á las 12:31 Pónese á las 12:49

Efemérides.—13 de Diciembre de 1799.—Creación del Consulado de la República francesa.

Gacetillas

FRANCISCO GARCIA é HIJOS Cirujanos Dentistas. RÚA DEL VILLAR 68.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Después de cerrada nuestra edición de ayer recibimos varios despachos telegráficos de los días 9, 10 y 11.

He aquí los más recientes. La columna Cirujeda.—Premio en la guerra anterior.—Tiempo que lleva en operaciones.—El último combate.

Madrid 11 (7:30 n.)—Sábese con certeza que las fuerzas pertenecientes á la

columna del comandante Cirujeda, ganaron en la guerra de Cuba, anterior á esta, la corbata de San Fernando por su heroico comportamiento.

Las últimas noticias de la Habana comunican que la mencionada columna llevaba ya siete meses de operaciones contra la partida de Maceo.

El comandante Cirujeda tuvo confianzas de lo que intentaba Maceo y determinó salir á su encuentro, librándose el combate en que murió dicho cabecilla, haciendo cuarenta muertos al enemigo que este dejó abandonados.

Maceo cayó mortalmente herido al principio del poblado denominado San Pedro.

Los insurrectos fueron rechazados después de un brillante ataque á la bayoneta, teniendo nosotros cinco muertos y 26 heridos.

En la acción perdió su caballo el comandante Cirujeda, de un balazo enemigo.

Objetos cogidos á Maceo.—¿Quién le ha matado?—Versiones.

Madrid 11 (9 n.)—Sobre el cadáver de Maceo encontró el práctico de nuestro ejército, Santana, el reloj de oro perteneciente al mencionado cabecilla, y unos magníficos gemelos de campaña.

Sobre el reloj aparece grabada la inscripción «María Illinois.»

Además de estos objetos, recogió el mencionado práctico un cuchillo y el impermeable de Maceo.

Acercas de quién dió muerte á este cabecilla, hay dos versiones: una que asegura fué Santana, y otra que dice lo fué un corneta.

Función en el Real.—Una ovación á la Reina.—Entusiasmo delirante.

Madrid 11 (id. id.)—Anoche al entrar S. M. la Reina en el Teatro Real, fué objeto de una calurosa ovación por parte del público, que puesto en pié victoreóla con entusiasmo indescribible.

Los espectadores pidieron que la orquesta tocara la marcha de «Cádiz» la que fué ejecutada seguidamente.

Entonces el entusiasmo del público llegó al delirio, dándose atronadores vivas á España, á la Reina, al Ejército español y á Cuba española.

Manifestación escolar.—Una ovación á la esposa de Cirujeda.—Felicitación Real.—El alza en nuestros valores.

Madrid 11 (id. id.)—Ayer han verificado los estudiantes una gran manifestación con motivo de la muerte de Maceo.

Dirigiéronse primeramente á la embajada americana, no pudiendo realizar su intento por impedirlo la fuerza pública.

Después se dirigieron á la casa de la esposa del comandante Cirujeda, ante cuya casa victorearon á éste y á su señora, la cual salió al balcón con un niño de pecho en los brazos.

Los escolares la tributaron una ovación entusiasta.

La esposa de Cirujeda fué también felicitada por un caballero, en nombre de S. M. la Reina.

Nuestros valores públicos en la Bolsa de París, continúan con una alza de cuatro enteros, y en la de Madrid con 15 céntimos.

M.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido los telegramas correspondientes al número de hoy.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

ARRIENDO

En el Preguntoiro número 8 se arriendan dos pisos. En la misma casa dan razón.

AVISO

Se compran alcances y abonarés de Cuba de conversión, á precios elevados. En Santiago, Franco 24, darán razón

NUEVA SASTRERIA

DE Jacobo Quintela, Calle del Castro ó Cinco Calles. 3

27

VINO DE PEPTONA de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, de onicidad al estónago, es altamente nutritivo y al propio tiempo como peptógeno es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda á las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis dispepsia, etc; etc. La dosis es de una á tres cucharadas, al empezar á comer; los niños una cucharada.

VENTA:

Farmacias y Droguerías de esta localidad. a-30

CAPAS de PAÑO en COMISIÓN

Gran variedad en banda y precios económicos: las hay de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 duros; superiores, de 12, 14, 16, 18 y 20.

IMPERMEABLES

en colores y negros, género superior. También se confeccionan á la medida.

SE COMPRA ORO

Calderería números 46 y 48, Santiago. MANUEL IGNACIO GONZALEZ 23

SAL

NUEVO establecimiento, Campo del Cardenal Payá. Junto á la estación del ferrocarril. 31

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España, Extranjero y Ultramar.

RICARDO CAAMAÑO

Carril y Villagarcía.

Casa fundada en 1876.

SAL

NUEVOS establecimientos Campo del Cardenal Payá.

Junto á la estación del Ferrocarril y Fuente de San Antonio 28. al lado del Restaurant Oriental,

LA EUROPA

2, SENRA, 2.—SANTIAGO.

(Encima de la Ferrocarrilana)

El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase.

Mesa redonda y á la carta. Precios económicos.

El Cognac et fine Champagne-Amat

PÍDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS

DEPOSITOS GENERALES

En Valencia: Amat hermanos. En Vigo: para toda Galicia.

TRONCOSO AMAT Y COMPAÑÍA

Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagres, mistelas, vinos generosos etcétera.

D. SANTOS DIAZ

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Trasladó su despacho á la calle de Gelmírez, 15, frente á la Rúa Nueva y tiene el gusto de participarlo á sus clientes y al público en general.

GUÍ A LA SALUD

«APERITAL»

EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL



Promueve el Apetito Promueve la Digestión Promueve el Sueño Promueve la Salud

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico

Fortalece á los ancianos, á los débiles á las mujeres de delicada salud y á la convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete. Santiago. 15.—a

GLANDARIO

CAFÉ DE SALUD, recomendado por todas las eminencias médicas.

Higiénico, agradable y económico

Paquete cuarto kilo, 50 cénts.—Paquete pequeño, 15 cénts.

Marca «LA TORRE DEL ORO»

Fabricantes: Estéban Martínez y C.ª Pídase en todos los ultramarinos.

Procedores del Ejército y Armada

SEVILLA

DROGUERÍA

BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17

VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48

14

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL

ADRIAN

GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57--SANTIAGO

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, colores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalo.

Gran Almacén de Vinos

DE

CONSTANTINO NOGUEIRA

EXCELENTE SURTIDO EN TODA CLASE DE CERVEZAS

RUA NUEVA, 22.—SANTIAGO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un selecto y variado surtido de vinos del país, Medoc Galicia, tinto viejo, Quiroga, Topacio, Oporto, Burdeaux.

Hay el famoso tinto de cuatro hojas á 90 céntimos litro.

VINOS A REAL

Invitamos al público á que se cerciore de la calidad y pureza de nuestros vinos.

LA DULCE ALIANZA
CONFITERIA Y PASTELERIA
VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES
BLANCA
Rua del Villar, 33
SANTIAGO

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
DE
ANTONIO ALEMPARTE
Barrio de San Andrés.—Carril.
Premiado en varias Exposiciones.
Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc.

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ
SUCESOR DE
D. JOSE CAMBON ORENSE
30, CALDERERIA, 30.
Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

EL ECO DE SANTIAGO

AGENCIA DE ADUANAS
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco
CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.
Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.
Cal viva de Gijón y Avilés.
Harinas del Conde de San Cristóbal.
Depósito de Brea mineral.
Chocolates «San Roque».

JOSE PEDROS Y COMPANIA
BAYONA FRANCIA
EMPRESA DE NAVEGACION
Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:
CANTABRIA HERNANI NORTE GALICIA BAYONA
Admitiendo pasajeros y carga.
Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO.

MALA REAL
VAPORES CORREOS

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo Buenos Aires el 12 de Diciembre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor **THAMES**

El 21 de Diciembre saldrá de Villagarcía directo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor **EBRO**

El 26 de Diciembre saldrá de Vigo directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor **NILE**

La marcha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en Villagarcía y el viaje de Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Llevar cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.

El viaje á los pasajeros que quieran embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía en Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS
PAQUETES-CORREOS FRANCESES
SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO
Salidas de la Coruña el día 6 de cada mes. Directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES EN 17 días.
De Mariny Vigo saldrán los días 21 de cada mes.
Los vapores que hacen este servicio son: el día 6, el **BRASIL** y el 21 de Mariny y Vigo **LA PLATA**

Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

LA MANJOYA
de Oviedo
Pólvora, dinamita, mecha para barreno y ácidos sulfúrico y nítrico.
—Depósito en la Coruña.
H. HERVADA

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO MARTINEZ
36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras.
Pídase el catálogo de precio rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.
Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

Todo el menaje de escuela se vende en este establecimiento á precios cual puedan obtener en Madrid y Barcelona.